                                       SCENARIUSZ LEKCJI OTWARTEJ

Prowadzący: Alicja Borchert

Przedmiot: historia

Klasa: V
Czas: 45 min.

Temat: Na dworach rycerzy i monarchów.

Cele ogólne:

· ćwiczenie umiejętności czytania ze zrozumieniem;

· grupowanie informacji;

· wyciąganie wniosków i argumentowanie;

· myślenie przyczynowo-skutkowe;

· analizowanie faktów;

· aktywne słuchanie;

· selekcja informacji.

Cele szczegółowe:

· rozumie rolę i znaczenie dworów monarszych i zamków rycerskich;

· wymienia elementy obronne zamku;

· wymienia urządzenia i machiny oblężnicze;

· opowiada, jak można było zostać rycerzem;

· wymienia cechy średniowiecznego rycerza;

· wymienia zasady kodeksu rycerskiego;

· wymienia elementy uzbrojenia rycerzy;

· opisuje ceremonię pasowania na rycerza;

· rozumie, w jakim celu organizowano turnieje rycerskie;

· wymienia elementy herbu;

· wie, kim był Zawisza Czarny h. Sulima i skąd wzięło się powiedzenie polegać na kimś jak na Zawiszy.

Metody pracy:

· drama;

· element wykładu; 

· rozmowa nauczająca;

· praca pod kierunkiem nauczyciela.

Środki dydaktyczne:

· ilustracje z obrazem Jana Matejki pt. Bitwa pod Grunwaldem (zaczerpnięte z Internetu: http://pl.wikipedia.org/wiki/Jan_Matejko);

· ilustracje przedstawiające machiny i urządzenia oblężnicze (zaczerpnięte z Internetu: http://www.wojsko18-39.internetdsl.pl/machiny/galeria.html);

· ilustracje przedstawiające rycerzy (ilustracje zaczerpnięte z książki pt. Multimedialna historia Polski oraz z zeszytów pt. Władcy Polski – dodatek do Rzeczpospolitej); 

· plansza z zamkiem i rycerzem;

· materiały pomocnicze z Historia i społeczeństwo. Efektywne lekcje – kształcenie umiejętności (klasy IV-VI, wyd. Twoje lekcje);

· nagrania video – filmy pt. Joanna D’Arc (scena oblężenia zamku), Turniej. Widowisko historyczne (tańce i turniej);

· materiał z przebiegiem pasowania na rycerza - opracowany na podstawie tekstu źródłowego;

· odpowiednie stroje, korona, miecze potrzebne do dramy ukazującej pasowanie na rycerza;

· podręcznik do klasy V sp.

                        CZĘŚĆ PORZĄDKOWO-ORGANIZACYJNA                                        5 min.
1. Powitanie uczniów.

2. Sprawdzenie obecności.

3. Rekapitulacja wtórna.

· Proszę przypomnieć, ile stanów istniało w Polsce za panowania Kazimierza Wielkiego.

· Czym zajmowali się duchowni? Czym mieszczanie? Co było głównym zajęciem chłopów?

4. Ogniwo łączące.

· Kto tworzył czwarty stan?

· Co było głównym zajęciem rycerstwa?

Na dzisiejszej lekcji poznacie obyczaje, obowiązki i rozrywki rycerzy.

5. Podyktowanie tematu lekcji.

                          OPRACOWANIE NOWEGO MATERIAŁU

Uwaga!!! Nauczyciel dyktuje notatkę stopniowo, po omówieniu kolejnych problemów.

	                      CZYNNOŚCI UCZNIA I NAUCZYCIELA
	METODA,uwagi
	CZAS

	· Nauczyciel: Rycerstwo średniowieczne powstało z dawnej przybocznej drużyny książęcej (z wojów, drużynników), która we wczesnym średniowieczu broniła księcia, grodu, w którym mieszkał, ale przede wszystkim kraju.

W Europie Zachodniej rycerstwo powstało już na przełomie V/VI wieku, natomiast w Polsce kilka wieków później.

W którym wieku powstała Polska? Z jakim wydarzeniem należy łączyć jej powstanie?

· Nauczyciel: Ośrodkiem władzy i życia kulturalnego w państwie był dwór monarszy. Ponieważ zamek władcy pełnił funkcję nie tylko mieszkalną, lecz również obronną, budowano go z kamienia lub z cegły. Dlaczego nie budowano ich z drewna jak wcześniej grody?

Gdzie najczęściej budowano zamki? Dlaczego?

· Nauczyciel: Przyjrzyjcie się ilustracji, na której przedstawiony jest zamek i postarajcie się wymienić jak najwięcej elementów obronnych zamku.

· Nauczyciel: Każdy rząd otrzyma inny materiał. W otrzymanym tekście proszę znaleźć odpowiedzi na pytania umieszczone pod tekstem. Możecie pracować w parach w obrębie ławki. Macie na to 4 min.
Wszyscy kończą pracę. Podczas opracowania danego zagadnienia uczniowie z każdego rzędu będą uzupełniali odpowiednimi informacjami puste miejsca na tablicy.

· Nauczyciel: Za chwilę wasi koledzy przedstawią przebieg pasowania na rycerza.

· Nauczyciel: Za chwilę obejrzycie fragment filmu pt. Joanna D’Arc. Przyjrzyjcie się ilustracjom przedstawiającym machiny i urządzenia oblężnicze. Przy ilustracjach, przedstawiających urządzenia, które ujrzycie na filmie, lekko postawcie ołówkiem plusik.

Które z urządzeń pojawiły się na filmie? Jaką jeszcze broń dostrzegliście?

· Nauczyciel: Za chwilę obejrzycie fragment filmu pt. Turniej. Widowisko historyczne. Obejrzyjcie, jak dawniej tańczono i jak walczono na kopie podczas turnieju rycerskiego.

Zapewne zauważyliście, że rycerz nie zawsze chodził w zbroi. Zbroje również miał różne – na wojnę wkładał mniej wartościową, natomiast na turniej najdroższą. Bogaci rycerze zamawiali również zbroję dla swych koni, aby chronić swych towarzyszy niedoli.

· Nauczyciel: Najsławniejszym polskim rycerzem, znanym również w Europie Zachodniej, był Zawisza Czarny z Grabowa (Garbowa). Przez długi czas był polskim dyplomatą na dworze węgierskim u Zygmunta Luksemburskiego, jednak kiedy dowiedział się o zbliżającej się wojnie z krzyżakami, powrócił do Polski. 

Jan Matejko namalował tę postać na obrazie pt. Bitwa pod Grunwaldem. 

Po wojnie mężnie walczył z Turkami, pomagając oddziałom chrześcijańskim walczyć z muzułmanami. W 1428 r. w miejscowości Gołubiec (Gołąbiec) został przez Turków pojmany i wkrótce zamordowany.

Zygmunt Luksemburski wysłał po niego łódź, jednak ten nie chciał opuszczać swych rycerzy. Stąd wzięło się powiedzenie Polegać na kimś jak na Zawiszy.

Zawisza Czarny posiadał herb Sulima. Tarcza herbowa podzielona jest poziomo na dwa pola. W górnym – złotym - widnieje pół czarnego orła z rozpostartymi skrzydłami, zaś w dolnym – czerwonym - są trzy kamienie. Orzeł i kamienie stanowią godło tego herbu. Tarcza otoczona jest labrami. Nad tarczą znajduje się hełm heraldyczny, na którym osadzona jest korona (polska, bo składa się z 5 elementów). Nad koroną widnieje klejnot herbowy, który w przypadku tego herbu jest powtórzeniem części godła.

· Nauczyciel: Powróćmy jeszcze na chwilę do Zawiszy Czarnego. Był on wzorem rycerza. Jakimi zasadami się kierował, czego lub kogo bronił?

	element

wykładu

rozmowa nauczająca

praca pod kierunkiem n.

(ilustracja i plansza z zamkiem)

praca pod kierunkiem n.

(materiały pomocnicze dla 3 rzędów)

(ilustracje pasowania, turnieju i rycerza)

drama

praca pod kierunkiem n.

(obejrzenie fragm. filmu)

rozmowa nauczająca

 (obejrzenie fragm. filmu)

(ilustracje rycerzy)

element wykładu

(ilustracje z obrazem i herbem Sulima)

rozmowa nauczająca


	2 min.

3 min.

4 min.

3 min.

4 min.

6 min.

8 min.

3 min.

4 min.




                                         PODSUMOWANIE                                                                       3 min.               

1. Rekapitulacja pierwotna. [w formie pytań i odpowiedzi]

2. Praca w domu.

Wymień zasady kodeksu rycerskiego (przynajmniej 5).

3. Ocena aktywności uczniów.
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GIERMEK: JESTEM GIERMKIEM KROLA. BARDZO CHCE ZOSTAC RYCERZEM. DZISIAJ PASUJA MNIE NA
RYCERZA, DLATEGO TEZ CALA NOC SIE MODLILEM. WYSPOWIADALEM SIE, PRZYJALEM
KOMUNIE SWIETA, KAPIEL 1 PRZYWDZIALEM BIALA SZATE.

KROL: JESTEM KROLEM POLSKIM. PROWADZE TEGO RYCERZA — WEADYSLAWA — DO KARDYNALA,
BY TEN PRZYJAL PRZYSIEGE OD GIERMKA.

{ ZWRACA SIE DO KARDYNALA ):
WASZEJ WIELEBNOSCI, OJCZE SWIATOBLIWY, PRZEDSTAWIAM TEGO WYBORNEGO

GIERMKA, PROSZAC NAJPOKORNIEJ WASZA WIELEBNOSC O PRZYJECIE JEGO POBOZNEGO
SLUBOWANIA, ABY GODNIE MOGL WEJSC W NASZE GRONO RYCERZY.

KARDYNAL: (ZWRACA SIE DO GIERMKA) :

KAZDY, KTO CHCE BYC RYCERZEM, MUSI BYC WIELKODUSZNYM, WOLNIE URODZONYM,
SZCZODRYM, DOSKONALYM I MEZNYM. BEDZIESZ MUSIAL SLUCHAC CODZIENNIE MSZY,
ODWAZNIE WALCZYC W OBRONIE WIARY KATOLICKIE]J, WDOWY I SIEROTY WSPIERAC W
ICH POTRZEBIE, UNIKAC WOJEN NIESPRAWIEDLIWYCH, UCZESZCZAC NA TURNIEJE
TYLKO DLA CWICZEN RYCERSKICH. JEZELI BEDZIESZ PRZESTRZEGAC TYCH ZASAD,
OSIAGNIESZ DOCZESNA CZESC NA ZIEMI I SPOKOJ W NIEBIESIECH.

{ KARDYNAL POLOZYL RECE OWEGO GIERMKA ZLACZONE _ZE SOBA NA MSZALE, GDZIE CZYTANO

EWANGELIE)
(ZWRACA SIE DO GIERMKA):

CZY PRAGNIESZ WIEC PRZYJAC RYCERSKI STAN W IMIE BOGA 1 SPEENIAC WEDLE TWOJEJ
MOZNOSCI REGULE, WYJASNIONA CI WEDLE JEJ TEKSTU?

GIERMEK: CHCE.
(KARDYNAL PODEOZYE TEKST GIERMKOWL KTORY GO PRZEC ZYTAL)
JA, WLADYSLAW, SWIETEGO RYCERSTWA WOLNY WASAL, PRZYSIEGA ZOBOWIAZUIJE SIE
PRZESTRZEGAC REGULE RYCERSKA W OBECNOSCI PANA MEGO KAZIMIERZA,
KARDYNALA I LEGATA APOSTOLSKIEGO NA TE PRZENAJSWIETSZA EWANGELIE, KTORA
REKA DOTYKAM.

KARDYNAL: TO POBOZNE WYZNANIE ABY BYLO PRAWDZIWYM ODPUSZCZENIEM TWOICH
GRZECHOW, AMEN,.

KROL.: (UDERZYE W GIERMEA W _RAMIE)

( ZWRACA SIE DO GIERMKAY i
MIANUJE CIE RYCERZEM NA CZESC WSZECHMOCNEGO BOGA I PRZYIMUIE LASKAWIE DO
NASZEGO GRONA.

KRONICA Jana de Beca
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RZĄD I  -  Przeczytajcie uważnie tekst. Na jego podstawie podpiszcie na ilustracji elementy uzbrojenia rycerza oraz przygotujcie ustnie odpowiedzi na pytania.
…………………………………………………………………………………………………...                             [image: image3.png]RYCERZ

Rycerza obowigzywaly okreslone zasady postepowania. Niedopuszczalne
bylo klfamstwo i tchérzostwo. Musial walczy¢ z wrogami Koéciola, by¢ postu-
sznym swemu panu, stuzy¢ mu rada i wspiera¢ podczas wojen. Oprécz walki
w obronie swojego kraju i wiernosci krélowi rycerz byt zobowigzany do
obrony slabszych, niewinnych oraz wdéw i sierot. Musial okazywac hojnos¢,
skapstwo bylo niegodne jego stanu. Rycerza cechowala takze szlachetna
postawa wobec kobiet. Kazdy rycerz mial dame swego serca, ktérej imie
stawil wszedzie.

Zachowanie honoru i dobrego imienia bylo dla rycerza wazniejsze niz zwy-
ciestwo, gdyz bardziej niz wlasne zycie cenit honor. Podstep i tchorzostwo
byly niegodne rycerza. Byl odpowiedzialny za innych, za swoj réd i ojczyzne.
Rycerzem mogl zosta¢ tylko ten, kto pochodzil z rycerskiego rodu lub
czlowiek uznany przez kréla za godnego noszenia tytulu rycerza. Herb
— symbol rodu zdobiacy zbroje rycerza — byl znakiem rozpoznawczym dla
wrogow i sojusznikéw. Uzbrojenie rycerza skladato si¢ z broni drzewcowej
— kopii lub lancy, miecza, tarczy, helmu oraz chronigcego cale ciato przed
razami przeciwnika pancerza, skladajacego si¢ z napiersnika, naramien-
nik6w, nalokietnikéw, nagolennikéw i innych elementéw Zelaznych.
Rycerz musial by¢ silny, gdyz jego zbroja wazyla od 60 do 80 kilograméw.
Najslynniejszym polskim rycerzem byl Zawisza Czarny herbu Sulima. Prze-
szedl on do historii jako wz6r cnét rycerskich. Cechowala go wiernos¢, poboz-
no$¢, mestwo, roztropnosé, dwornos¢, hojnos¢ i honor. Do dzi§ o kims
godnym zaufania méwi si¢, ze mozna na nim polega¢ jak na Zawiszy.
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1. Jakimi cechami powinien wyróżniać się rycerz?

2. Jakie obowiązki miał rycerz? 

RZĄD II  -  Przeczytajcie uważnie tekst. Na jego podstawie podpiszcie na ilustracji osoby  biorące udział w pasowaniu na rycerza oraz przygotujcie ustnie odpowiedzi na pytania.
…………………………………………………………………………………………………
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Nauka walki i obowigzkéw rycerskich trwala wiele lat. Siedmioletniego
chlopca rodzice oddawali na wychowanie do zamku, gdzie zostawal paziem.
Uczyl si¢ ustugiwania przy stole, §piewu, tanca, zarliwej modlitwy i dobrych
manier. Rozwijal tez swojg sprawnos¢ fizyczna. Kiedy paz skonczyl okoto
16 lat, stawal si¢ giermkiem do$wiadczonego rycerza. Od niego poznawal
tajniki wojennego rzemiosla, uczestniczac wraz z rycerzem w polowaniach,
turniejach i w walce. Do obowiazkéw giermka nalezato dbanie o konia ryce-
rza, czyszczenie jego zbroi.

Rycerzem mogt zostac¢ tylko potomek rodu szlacheckiego. Przyjecie giermka
do grona rycerskiego bylo uroczystoscia religijng i $wietem dla wszystkich
mieszkancéw zamku. W przeddzien uroczystosci giermek brat kapiel w lazni,
co symbolizowalo oczyszczenie jego duszy i ciala. Noc spedzal na modlitwie,
spowiadal sie i przyjmowatl komunie $wietg. Rano wkiadal na znak czystosci
specjalng bialg szate. Na wierzch zakladal odziez czerwong jako symbol
przelewanej krwi nieprzyjacielskiej. Na nogi wkladal brunatne obuwie
— w kolorze ziemi. Tak przyodzianego giermka krél prowadzit przed biskupa,
w ktérego obecnosci moglo odby¢ sie slubowanie. Biskup najpierw przed-
stawial Zasady postepowania rycerza nakazujace codziennie stuchac¢ mszy,
odwaznie walczy¢ w obronie chrzescijanstwa, wystepowa¢ w obronie naj-
stabszych i niewinnych, chroni¢ wdowy i sieroty, uczeszcza¢ na turnieje
w celu doskonalenia wojennego rzemiosta. Nastepnie krol uderzal giermka
mieczem w rami¢ i wypowiadal stowa: ,,Pasuje ci¢ na rycerza”. Byl to znak,
ze zostal przyjety w poczet stanu rycerskiego. Nastepnie kaplan poswiecal
jego miecz i zbroje¢. Nowy rycerz chowal miecz do pochwy, a stojacy obok
rycerz przypasowywal do jego boku pas. Inni rycerze przypinali mu ostrogi.
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1. W wieku kilku lat rodzice oddawali go na zamek rycerski na wychowanie. Gdy osiggng] wiek 16—23 lat,
zostawal giermkiem doswiadczonego rycerza. Dopiero gdy wslawil si¢ w walce, mdgt byc pasowany na rycerza.

2. Uczyl sig uslugiwania przy stole, Spiewu, tarica, modlitwy i dobrych manier. Roszja} tez swojg sprawnos¢
Sfizyczng, uczyl sig jezdzi¢ konno, walczy¢ réznego rodzaju bronig i nosic zbroje.

3. Poznawal tajniki wojennego rzemiosla, uczestm'cg/f w po]owaniacb, musial dbac o konia rycerza, ktoremu
stuzyl, czyscit jego zbrojg, towarzyszyl mu w turniejach rycerskich i w walce.

4. Rycerz musial codziennie sfucha¢ mszy, odwaznie walczy¢ w obronie wiary katolickiej, wystgpowac w obro-

nie najsfabsg/ch i niewinnych, chronic wdowy I sieroty, uczgszczac na turnieje.




1. W jakim wieku młodzieniec rozpoczynał naukę, by zostać rycerzem?

2. Czego uczył się jako paź?

3. Jakie miał obowiązki, będąc giermkiem?

4. Jakich zasad musiał przestrzegać rycerz?

RZĄD III  -  Przeczytajcie uważnie tekst. Na jego podstawie podpiszcie na ilustracji osoby biorące udział w turnieju rycerskim oraz przygotujcie ustnie odpowiedzi na pytania.
…………………………………………………………………………………………………...
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Rozrywka mieszkancéw zamku byly turnieje rycerskie, czyli zawody o tytul
najlepszego rycerza. Urzadzano je w czasie pokoju na dworach. Stanowily
one okazje do zaprezentowania swojej sprawnosci fizycznej, zaimponowania
damie serca oraz okazania krélowi swojej walecznosci.

Turnieje rozpoczynaly sie i koniczyly na skinienie dam, polegaly na prowa-
dzeniu walki wedlug $cisle okreslonych zasad: zwycigzal najsprawniejszy
i najbardziej wytrwaly z rycerzy, zaszczytu walki z najstawniejszym rycerzem
mogl dostapi¢ tylko ten, kto pokonal stabszych zawodnikéw, zakazane byly
ciosy w glowe oraz atakowanie konia przeciwnika, specjalne przepisy doty-
czyly uzbrojenia — na przyktad dlugosci kopii. Jezdzcy, ktérzy zostali zrzu-
ceni z konia, nie mogli dalej bra¢ udziatu w turnieju. Zwyciezcy turniejéw

otrzymywali nagrody z ragk dam zgromadzonych na widowni.

Istnialy rézne rodzaje turniejéw rycerskich. W jednym braly udzial dwie
druzyny, ktérych gléwnym celem bylo pojmanie dla okupu jak najwicksze;j
liczby przeciwnikéw. Walki rozgrywaly sie na lakach, w lasach, na drogach
lub w miastach. Inny rodzaj turniejéow polegal na walce dwéch konnych
przy uzyciu kopii. Zadaniem rycerzy bylo zlamanie lub wytracenie przeciw-
nikowi kopii oraz zrzucenie go z konia. Po skruszeniu kopii zawodnicy wal-
czyli na miecze lub topory. Do rozgrywek turniejowych nalezala tez tak
zwana préba saracena, w ktérej jezdziec musial trafi¢ kopiag w drewniang
kukle, a nastepnie szybko uchyli¢ si¢ przed uderzeniem maczugi, ktéra spa-
data na glowe rycerza tuz po ugodzeniu kukly. Wazna role odgrywaly herby,
czyli znaki, po ktérych mozna bylo rozpozna¢, z jakiego rodu jest walczacy
rycerz.
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1. Turnieje organizowano w celach rozrywkowych oraz dla utrzymania sprawnosci Sfizycznej rycerzy w czas
pokoju.

2. Walki dwoch druzyn, ktdrych celem bylo pojmanie dla okupu jak najwigkszej liczby przeciwnikow, wali
dwdch konnych przy uzyciu kopii, ,,proba saracena”, w ktorej jezdziec musial trafic kopig w drewniai
kukle, a nastgpnie szybko uchylic sig przed uderzeniem maczugi, ktdra spadata na glowg rycerza tuz |

ugodzeniu kukly.
3. Herby to znaki, po ktdrych mozna bylo rozpoznac, z jakiego rodu byl walczgcy rycerz.




1. W jakim celu urządzano turnieje rycerskie?

2. Jakie rodzaje turniejów i rozgrywek rycerskich zostały wymienione w tekście?

3. Jakie zadanie spełniał herb rycerski?

